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V roce 2022 udělala naše organizace doposud největší posun. Za celou dobu naší 
existence jsme v tomto roce uspořádali největší množství aktivit a zapojili největší 
množství klientů, zaměstnanců i dobrovolníků. Hlavní podíl na tom má projekt Rodi-
na učí rodinu financovaný Norskými fondy, který jsme začali realizovat na začátku 
roku.

Naší činností jsme podpořili více jak 300 klientů především z Plzně a blízkého okolí 
(Nýřany, Stod, Merklín, Plasy…). Věnujeme se dětem a rodinám ze sociálně znevý-
hodněného prostředí především romské národnosti. Pořádáme výchovně vzděláva-
cí pravidelné i jednorázové aktivity. Během roku probíhalo v prostorách naší orga-
nizace pravidelně pět zájmových kroužků pro více než 60 dětí a doučování pro více 
než 50 dětí. Uspořádali jsme 23 akcí pro děti, 22 akcí pro rodiny, dva běhy letního 
pobytového tábora pro celkem 39 dětí, tři běhy příměstského tábora celkově pro 66 
dětí, pět víkendových či vícedenních výjezdů pro rodiny s dětmi, kterých se celkem 
účastnilo 70 osob. Kromě toho jsme poskytly několik desítek individuálních konzul-
tací především v oblasti vzdělávání žáků základní školy.

Tento rok jsme se významně zaměřili nejen na naše aktivity ve prospěch cílové sku-
piny, ale i na náš pracovní tým. Celkově jsme se věnovali definování našich priorit, 
zásad a cílů. S rozšířením činnosti a tím souvisejícího rozšíření týmu jsme se cíle-
ně zaměřili na profesionalizaci našeho pracovního procesu včetně stanovení rolí, 
rozdělení kompetencí pravidel komunikace a spolupráce. Do naší pracovní náplně 
jsme ve větší míře zařadili supervizi, mentoring, teambuildingové akce a vzdělávání 
zaměstnanců a dobrovolníků. Absolvovali jsme individuální i skupinovou supervizi 
pod vedením externího zkušeného supervizora. Realizovali jsme řadu vzdělávacích 
aktivit, a to nejen v Čechách, ale i v rámci čtyř různých výjezdů do zahraničí (Nor-
sko, Chorvatsko, Rakousko, Rumunsko). Vzdělávání neprobíhalo jenom pomocí ex-
terních lektorů, ale i formou sdílení příkladů dobré praxe, zkušeností a odborných 
znalostí vzájemně mezi kolegy. Velkou výhodou našeho týmu je, že je velmi pestrý. 
Patří k němu odborníci i lidi s bohatými zkušenostmi. Každý člen týmu nás má čím 
obohatit a každého si velice vážíme. Ať už se jedná o vysokoškolské odborníky z pe-
dagogického, technického či sociálního studia nebo o lidi, kteří mají velké zkušenosti 
s romskou menšinou i na mezinárodní úrovni., zaměstnanci ze sociálně vyloučené 
lokality, administrativní pracovníky, kteří zvládají nejen domácí dotační výzvy, ale 
i zahraniční projekty. Moc si vážíme i jazykového vybavení našich kolegů.

ÚVOD
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V roce 2022 jsme mohli významně rozšířit náš pracovní kolektiv, a to především díky 
podpoře Norských fondů, za což jsme velmi vděční! Máme více pracovníků na hlavní 
pracovní poměr i na dohody. Náš tým je velice různorodý. Lišíme se věkem, pohla-
vím, národností, vzděláním, církevní příslušností, názory na politiku i na další věci. 
Naše rozdíly sice někdy stěžují komunikaci, ale díky nim dokážeme obsáhnout široký 
záběr aktivit a klientů. Každý z nás do práce vnáší jedinečný přínos.

Naše práce často přináší velmi vypjaté situace, kdy musíme fungovat nejen jako 
organizace, ale jako organizmus. Musíme si důvěřovat, spolehnout se jeden na dru-
hého, odpouštět si, stát při sobě. Proto jsme se letos mimo jiné zaměřili na vzájemné 
poznávání a formulování toho, co je pro naši práci podstatné. Potřeba jasně defino-
vaného základu a smyslu naši činnosti byla jak pro stávající pracovníky, tak pro nově 
zapojené. Nejedna chvíle byla velmi náročná, často létaly jiskry. To jen dokazuje, že 
nám všem na naší práci a na lidech, kterým pomáháme, velice záleží.

Heslo staré Jednoty Bratrské (vznikla v roce 1467) je: „V podstatném jednota, v ne-
podstatném svoboda, ale ve všem láska.“ Je to pro nás velmi inspirativní a dobře 
vystihuje naše celoroční snažení. Za podstatné pokládáme, stejně jako stará Jedno-
ta Bratrská, víru, lásku a naději. Víru v Boha Stvořitele, který každého člověka stvořil 
k obrazu svému, do každého člověka dal kousek svého srdce, za každého poslal na 
svět svého jediného syna Ježíše Krista, aby zemřel za naše hříchy a my mohli žít 
život věčný v Božím království. Lásku a úctu ke každému člověku, protože každého 
Bůh stvořil dobře. Naději, že Bůh dotáhne naše nedokonalé snažení pomoci druhým 
lidem. Naději, že Bůh pomůže tam, kde my už to nedokážeme. Naději pro každého 
člověka, ať je v jakékoliv situaci, že ho Bůh miluje a má plán pro jeho život. Bůh nalo-
mené stéblo nedolomí a doutnající knot neuhasí. To je dobrá zpráva nejen pro naše 
klienty, ale i pro nás samotné.

Ing. Pavla Fáberová, předsedkyně organizace

SLOVO PŘEDSEDKYNĚ
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V rámci pravidelného programu v klubovně jsme pro děti organizovali pět zájmo-
vých kroužků, pravidelné doučování a konzultace v oblasti vzdělávání s dětmi a ro-
diči. Našim cílem bylo umožnit pravidelné doučování všem dětem, kteří ho potřebují 
a účastní se našich kroužků. Většina dětí potřebuje individuální pomoc s přípravou 
do školy, protože doma na to nemají prostor a kapacitu rodičů. Velkou část dětí vy-
zvedávali a doprovázeli zaměstnanci naší organizace, protože z důvodu nízkého 
věku nemohou ještě chodit sami a rodiče je nezvládají přivést ani vyzvedávat. Dě-
tem jsme pomáhali s průběžnou přípravou do školy, ale i třeba s tvorbou referátů 
a seminárních prací. Se staršími dětmi jsme společně hledali vhodnou střední školu 
a systematicky je připravovali na přijímačky i doprovázeli na dny otevřených dveří.

Mimořádně potřebné rodiny jsme jezdili doučovat do malých obcí za Plzní (Hradec 
u Stoda, Kloušov). S těmito rodinami jsme navázali na dlouhodobou spolupráci z dob, 
kdy bydleli ještě v Plzni. V místě jejich bydliště je špatná dopravní dostupnost, velice 
omezená možnost zájmových aktivit a služeb pro rodiny s dětmi. Díky našemu pro-
jektu se do doučování mohlo zapojit několik nových doučovatelů a celkem jsme za 
rok 2022 mohli doučovat přes 50 dětí. Dále jsme i šesti dětem zprostředkovali účast 
na zájmových kroužcích jiných subjektů. Jedna slečna navštěvovala taneční krou-
žek skupiny Paprsek, čtyři děti chodily na výtvarnou výchovu do ZUŠ Jagellonská 
a jedna slečna chodila na zpěv do ZUŠ Sokolovská. Ve čtyřech případech z šesti za-
jišťovali zaměstnanci projektu i doprovázení dětí na kroužky, jelikož vzhledem k ro-
dinným podmínkám by samotné zaplacení kurzovného a domluva nestačily k tomu, 
aby byla zajištěná pravidelná účast dětí.

V rámci zájmových kroužků v dětech podporujeme rozvoj jejich talentů, spolupráci 
v kolektivu, všestranné vzdělávání a utvoření skupiny kamarádů, kde se budou cítit 
vítáni, přijímáni a bezpečně. V průběhu roku jsme dětem nabízeli kroužky: Pohybo-
vé hry pro mladší kluky, Kroužek angličtiny, Tancování pro mladší slečny, dále také 
Písmenka a barvy a povídání se staršími slečnami o různých důležitých – Teensté-
matech, tzv. Teen girls. Naše činnost je založena na křesťanských hodnoách a prin-
cipech, které s našimi klienty sdílíme. Rádi jsme umožnili, aby se v našich prosto-
rách scházeli lidé na společné čtení Bible a diskusi o ní. Dále se v našich prostorách 
schází i romská hudební skupina Le Čhavendar. Díky těmto pravidelným aktivitám 
a jednorázovým akcím jsou prostory organizace využívány často i o víkendech.

PRAVIDELNÁ ČINNOST
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V roce 2022 jsme pro děti a jejich rodiny připravili 45 jednorázových akcí. Některé 
aktivity jsme jako organizace s dětmi navštívili, jiné jsme organizovali sami přímo 
našim klientům na míru. Některé akce byly pouze pro děti, převážně jako odměna 
za jejich pravidelnou docházku a dobré chování. Tyto aktivity měly převážně moti-
vační charakter. Dlouhodobě děti vedeme k tomu, že pokud se snaží být co nejlepší 
a soustavně na něčem pracují, tak to poté přináší výhody do budoucna. Na stejném 
principu potom mluvíme i se staršími dětmi například ohledně studia na střední ško-
le, o různých rekvalifikačních kurzech nebo o výběru vhodného zaměstnání.

Na akce jsme využívali všechny prostory organizace. V klubové místnosti jsme uspo-
řádali workshopy o zubní hygieně a výtvarné workshopy. V sále jsme pořádali pře-
spávačky pro mladší děti i starší slečny, hula hop workshop nebo vyrábění advent-
ních věnců. Na naší zahradě jsme měli stanoviště pro děti na Velikonoční slavnosti 
nebo na Karnevalu. Přímo na zahradě také v teplých dnech pořádáme posezení nad 
Biblí se sdílením a grilováním. Kromě prostorů, které využíváme ke každodenní čin-
nosti, jsme za aktivitami vyráželi i po Plzni nebo za Plzeň.

JEDNORÁZOVÉ AKCE

Jako odměnu jsme vzali děti z kroužku vaření a tancování do svíčkárny, kde si děti 
poslechly, jak se svíčky vyrábí, sami si to mohly vyzkoušet a hotové svíčky poté od-
nést domů. Účastníci kroužku angličtiny vyrazili na Vánoční trhy a užili si projížďku 
na vyhlídkovém kole. Starší dívky, které dochází na doučování a kroužek Teen girls, 
vyrazily na bowling s večeří. Mladší děvčata z kroužku tancování za statečnost a vy-
stoupení na naší Mikulášské slavnosti vyrazila do dětského centra Hopsina. Starší 
chlapci za pomoc s prací na zahradě vyrazili na oblíbené motokáry. Další akce pro 
děti zahrnovaly návštěvu aAkvatery, dvakrát návštěvu plzeňského trampolínového 
centra Jumparena, návštěvu cukrárny a zábavné odpoledne pro děti se stanovišti 
na Festivalu volného času.



7

Naším cílem v tomto roce bylo se obecně více zaměřit na práci s celými rodina-
mi. Nejsme pouze prostředníky, kteří zajistí odpolední program pro děti. Motivujeme 
a vedeme celé rodiny k tomu, aby sami a cíleně pracovali na zlepšení své životní si-
tuace, což je pro ně jednodušší, když si s námi sami zažijí, jaké by to mohlo být, když 
se jejich situace změní k lepšímu. Další akce tedy byly organizovány tak, aby se jich 
mohly účastnit celé rodiny. To má také z naší zkušenosti větší přínos jak pro děti, 
tak pro komunitu jako takovou. Děti, kterým se věnujeme, mají obecně málo pozitiv-
ních volnočasových zážitků se svou rodinou. O to více si takových aktivit cení. Více 
na ně vzpomínají a více si z nich odnesou. Pro rodiče je někdy náročné se účastnit 
našich aktivit vzhledem k množství problémů, které každodenně řeší a nestabilnímu 
zázemí. Když už se ale zúčastní, tak nám opakovaně děkují za nové a příjemné zážit-
ky. Také jsou vděční za aspoň chvilkové rozptýlení od jejich starostí. U rodin, kde se 
našich aktivit účastní jak děti, tak i rodiče, je také výrazně jednodušší navázat vztah 
důvěry. Pokud si sami rodiče s námi zažijí nějaké aktivity, které je baví, vidí nás, jak 
pracujeme s dětmi a jak si jejich děti naše aktivity užívají, je pro ně poté přirozeněj-
ší nám důvěřovat. To je velmi nápomocné i při následné práci, kdy nás rodiny sami 
prosí o konkrétní pomoc nebo radu s řešením jejich problémů.

Zájem o naše akce je veliký. Proto jsme v minulém roce uspořádali šest výletů do 
přírody. Rodiče také rádi chodí na námi pořádané komunitní akce, kde je vždy účast 
v řádu vyšších desítek osob. Takto jsme uspořádali opět Mikulášskou slavnost, Ve-
likonoční slavnost, nově také Karneval, dětský den v rámci Dne sousedů, Vánoční 
slavnost nebo vyrábění věnců. Poslední dvě zmíněné akce jsme kvůli velkému zá-
jmu pořádali ve dvou termínech. Pro rodiny s dětmi, které se pravidelně zapojují 
do dalších aktivit, jsme také zrealizovali dvakrát výlet do bazénu, dvakrát návštěvu 
zoologické zahrady, návštěvu koupaliště v Nýřanech, prohlídku plzeňské synago-
gy a návštěvu Dinoparku. S rodinami, které se pravidelně účastní setkání nad Biblí, 
jsme také vyrazili na slavnostní uvedení nové romské Bible. Jedná se o první publi-
kovanou romskou Bibli na území České republiky, a proto šlo o významnou událost 
nejen duchovní, ale i z hlediska kultury, národní identity a hrdosti romské komunity. 
Společně jsme také vyrazili na Andělský ples sociálního odboru města Plzeň, kde 
jsme ocenili naše zaměstnance i dobrovolníky.
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V roce 2022 jsme uspořádali dva týdenní běhy pobytových táborů 
a tři pětidenní běhy příměstských táborů. Celkem se našich poby-
tových táborů zúčastnilo 39 dětí a příměstských táborů 66 dětí. Tá-
bor se konal na našem tábořišti na louce u Javorné u Toužimi. První 
běh letního pobytového tábora se uskutečnil 3. – 9. 7. 2022 a druhý 
10. – 16. 7. 2022. Kromě samotných táborů a přípravy programu náš 
tým realizoval tak jako každý rok i stavbu a bourání tábořiště (stavba 
podsadových stanů, hangáru, týpí, polní kuchyně…). Vždy proto velmi 
oceníme pomoc dalších stavitelů. Prvního běhu se zúčastnilo 16 tá-
borníků a druhého 23 tábornic.

Tématem tábora byla stavba železnice na divokém západě. Na táboře 
děti absolvovaly workshopy: farmář, architekt, dopravce, překladatel 
a zeměměřič. V rámci nich se seznamovaly s různými povoláními a te-
matickými znalostmi a dovednostmi, ze kterých následně plnily o po-
ledním klidu zkoušky. Táborové týmy se zapojovaly do průběhu tábo-
ra při službách na dřevo, vodu a pomoc v kuchyni. Odpoledne jsme 
s dětmi vyráželi na výlety po okolní přírodě pěšky i na kole. S týmy jsme 
hráli hry v lese. Večery patřily vědomostním kvízům a zpívání u tábo-
ráku. Zpestřením táborového programu byla na prvním běhu tábora 
návštěva lanového centra svatý Linhart v korunách stromů a na dru-
hém běhu návštěva koupaliště Michal u Sokolova. Na přípravě, stavbě, 
realizaci a bourání tábora se podíleli zaměstnanci organizace a také 
řada dobrovolníků. Čas s dětmi na pobytovém táboře je nejnáročnější 
a nejintenzivnější ze všech našich aktivit. Zároveň ale vidíme, jak má 
tento čas na děti velmi pozitivní dopad. Získávají lepší vztah k přírodě, 
učí se spolupracovat, respektovat autority i sebe navzájem, získávají 
pozitivní vztah k učení, získávají nové zážitky a přátelství.

V roce 2022 jsme uspořádali tři příměstské tábory. Jeden byl pro děti 
z Nýřan a dva pro děti z Plzně. První běh příměstského tábora se usku-
tečnil 25.–29. 7. 2022 a zúčastnilo se ho 31 dětí. Další dvě skupiny byli 
z Plzně a měli příměstský tábor 8.–12. 8. 2022. V první skupině bylo 
15 dětí a v druhé skupině dětí 20. Všechny skupiny navštívily vědec-
kotechnické centrum Techmánie a planetárium, aquapark v Berouně 
a měly společný program v naší plzeňské klubovně, který zahrnoval 
workshop o třízení odpadu, malování na kamínky, které jsme potom 
dali na naši zahradu u klubovny, deskové a pohybové hry. Skupina 
z Nýřan dále navštívila ještě minigolf a zoologickou zahradu v Plasích 
a herní den v Nýřanech. Dvě skupiny v Plzni absolvovaly výlet s pro-
hlídkou zámku Kozel a jely na statek Žinafa u zámku Újezd nade Mží. 
Příměstského tábora se mohly účastnit i děti, které se například ze 
zdravotních důvodů nemohly účastnit tábora pobytového v přírodě 
nebo také předškolní děti doprovázené rodiči.

LETNÍ TÁBORY
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Během roku jsme uspořádali pět edukativních výjezdů pro rodiny s dětmi. Všechny 
výjezdy se konaly na Šumavě, kde jsme vždy pronajali pro naši skupinu celou chalu-
pu. S rodinami jsme byli 4.–8. 2. 2022 ve Volarech, 1.–3. 4. a 6.–8. 5. 2022 v Račově 
a 6.-9. a 26.–30. 10. 2022 u Nýrska. Celkem se nám podařilo na výjezdy vzít 70 osob 
z cílové skupiny z 21 různých rodin. Na výjezdy bereme různé rodiny, se kterými již 
máme navázanou delší spolupráci. Díky účasti na výjezdech je dostatek prostoru 
identifikovat a zaměřit se na prioritní témata, která rodina řeší. Cílem výjezdů je cel-
ková podpora a stabilizace rodiny pomocí získávání a posilování návyků jako trávení 
kvalitního rodinného času, posilování rodinných, komunitních i majoritních vazeb, 
prevence rizikového chování, posilování pracovních, rodičovských i osobních kom-
petencí, rozvoj psychosociálních a praktických dovedností.

Na výjezdech jsme organizovali aktivity pro celé rodiny: návštěvu bazénu ve Vola-
rech, prohlídka hradu ve Strakonicích, prohlídku zámku Klenová, výlet na rozhlednu, 
k Černému jezeru, pingpongový turnaj, sáňkování, lyžování, vědomostní kvízy, pro-
mítání nebo pěší výlety po naučných stezkách. Dále jsme se věnovali zvlášť dětem 
(deskové hry, vyrábění) a rodičům, se kterými jsme probírali témata z oblasti finanč-
ní gramotnosti, výchovy dětí, vztahů… Během celého programu jsme kladli důraz 
na to, abychom dávali rodičům dobrý příklad v tom, jak děti všestranně vzdělávat, 
rozvíjet a podporovat v učení. Na závěr pobytu jsme rozdali účastníkům dotazník 
se zpětnou vazbou. Přes 90 % by rádo jelo na podobnou akci znovu a 100 % by na 
výjezd pozvalo své přátelé nebo někoho z rodiny. Máme radost, že díky podpoře 
Norských fondů v rámci projektu Rodina učí rodinu můžeme s realizací výjezdů po-
kračovat i v příštím roce! Jde podle nás o unikátní možnost získat vhled do komuni-
ty, jejich specifik i problémů, které řeší. Můžeme přirozeným způsobem jít příkladem 
a navazovat vztah důvěry, který je klíčový pro další úspěšnou spolupráci.

VÝJEZDY PRO RODINY
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Naše činnost by nebyla možná bez pravidelné i jednorázové finanční podpory. Na 
začátku roku 2022 začal náš nový projekt Rodina učí rodinu financovaný Norskými 
fondy v rámci programu Lidská práva z výzvy Tvorba motivačních prázdninových 
programů a mimoškolních aktivit pro romské děti. Tento projekt financoval většinu 
našich výdajů. Stěžejní přínos byl v možnosti zaplatit částečný úvazek několika za-
městnancům. Pravidelné zdroje financování pro zaměstnance z řad komunity máme 
díky Úřadu práce v rámci podpory veřejně prospěšné práce. Za tuto podporu jsme 
velmi vděční, jde ale jen o částečný úvazek za minimální mzdu vždy na omezené 
časové období.

Naše organizace je pravidelně podporována z dotačních programů Plzeňského kraje, 
města Plzeň i městského obvodu ÚMO 3. Dlouhodobé podpory si vážíme a umožňuje 
nám v práci mít větší stabilitu. Nově jsme získali prostředky také od města Nýřany, 
jelikož i pro děti z Nýřan jsme realizovali příměstský tábor a akce pro děti a pro rodi-
ny. Nadační fond Albert i v tomto roce podpořil realizaci našeho letního tábora pří-
spěvkem v rámci projektu Bertík pomáhá.

Přestože se nám podařilo získat velký projekt, je pro nás i nadále klíčové mít vícezdro-
jové financování a individuální dárce. Ti nám umožňují flexibilně reagovat na vzniklé 
situace a potřeby a financovat režijní výdaje spojené s naší činností. Díky individu-
álním sponzorům můžeme také dofinancovávat projekty, které nejsou plně hrazené, 
finančně zvládat překlenovací období mezi projekty a předfinancovávat projekty, 
které vyžadují zálohové platby (proplacení plné výše až po skončení projektu).

Jmenovitě děkujeme dárcům: Ilona Kohoutová, Jakub Čechura, František Veličkov, 
Josef Fiala, Magda Kucová, Vendulka Smetáčková, Karel Fáber, Magdalena Kučero-
vá, manželé Řežábkovi, Jan Bulis, Stanislava Kozlíková, Jana Daubnerová, Valérie 
Jelínková, Jan Krouský a Křesťanské společenství v Plzni.

SPONZOŘI
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V rámci projektu Rodina učí rodinu jsme navázali partnerství se dvěma subjekty. 
Prvním je organizace Skyhøyt live scene z Norska. Druhým subjektem je 22. základní 
škola v Plzni. Zástupci obou partnerů se účastnili zahajovací konference projektu, 
která se konala 12. 4. 2022 v prostorách organizace a které se zúčastnili i význam-
ní hosté. Například náměstkyně primátora města Plzeň pro oblast sociálních věcí, 
místostarosta ÚMO 3, krajská koordinátorka pro romské záležitosti a zástupci od-
boru sociálních služeb Magistrátu města Plzeň. Na konferenci vystoupili i hudebníci 
z romské skupiny Le Čhavendar, kteří pravidelně zkouší v prostorách naší organiza-
ce. Během realizace projektu Norských fondů jsme se seznámili nejen s norskou or-
ganizací, ale i s rumunskou pobočkou Charity z města Oradea, kterou jsme navštívili 
v rámci vzdělávacího výjezdu.

Kromě partnerů z řad finančních sponzorů máme i podporovatele, kteří nám pomá-
hají prakticky či formou materiálních darů. I tato forma podpory je pro naši činnost 
velmi obohacující. V únoru 2022 uspořádala Univerzitní knihovna Západočeské Uni-
verzity v Plzni sbírku Daruj knihu. Vybrané knížky průběžně distribuujeme dětem 
v rámci pravidelného programu. Z části jsme také vytvořili knihovnu, kterou využí-
váme v klubových prostorách při doučování a programu s dětmi. Nadační fond Al-
bert daroval organizaci 70 cyklodeníků. Ty jsme spolu s drobnými dárky od plzeňské 
pobočky Všeobecné zdravotní pojišťovny použili při výrobě balíčků na Mikulášskou 
besídku.

I nadále jsme členy Plzeňské krajské rady dětí a mládeže. Spolupráce jsme využili při 
zapůjčení kostýmů, sportovního náčiní a stanů pro realizaci maškarního bálu a od-
poledne pro rodiny s dětmi během Dne sousedů. Zástupcům PKRDM také děkujeme 
za administraci projektu Šablony, v rámci kterého jsme mohli organizovat projekto-
vé dny pro děti a vzdělávat naše zaměstnance na akreditovaných kurzech. Projekt 
byl realizován s podporou Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání v rám-
ci výzvy Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. V květnu u nás absolvovala 
měsíční praxi studentka VOŠ oboru sociální práce. Během podzimu u nás měly prů-
běžnou praxi dvě studentky Fakulty filozofické Západočeské univerzity v Plzni také 
z oboru sociální práce. Studentky se zapojily do přípravy i realizace aktivit s dětmi 
a mohly sledovat metody naší práce, inspirovat se od našich kolegů a dávat nám 
zpětnou vazbu.

Individuální dárci měli již po sedmé možnost připravit vánoční dárky pro děti z naší 
organizace. I tento rok nás podpořila Diakonie Českobratrské církve evangelické 
předáním univerzálních dárků z jejich sbírky Krabice od bot. Kromě toho jsme při-
pravili jmenovitý seznam pro naše pravidelné účastníky. V rámci naší sbírky Vánoční 
krabice se zapojilo 45 dárců obdarováním více jak 90 konkrétních dětí. Celkem se 
nám podařilo díky oběma sbírkám předat Vánoční dárek více jak 170 dětem!

PODPOROVATELÉ
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V rámci činnosti naší organizace usilujeme nejen o aktivizaci cílové skupiny, ale 
i o podporu tolerance, porozumění a vstřícnosti na straně většinové společnosti. 
Z tohoto důvodu pravidelně pozitivně prezentujeme aktivity organizace i romskou 
kulturu. V květnu jsme se zúčastnili akce Roma Roundtable – Kulatého stolu k rom-
ské otázce v Kaiserštejnském paláci v Praze v rámci Fondů EHP a Norska. Akce byla 
zaměřena na problematiku romské inkluze, opatření na začleňování a posilovaní po-
stavení Romů v České republice. Účastníci měli možnost sdílet své zkušenosti a dis-
kutovat o efektivních a smysluplných metodách pro budoucí projekty. Jsme rádi, že 
se akce mohlo zúčastnit pět zástupců naší organizace včetně tří romských kolegů. 
V listopadu proběhlo dále od Norských fondů Setkání realizátorů projektů v oblasti 
romské inkluze. Ve skupinách se mohli setkat zástupci různých organizací a disku-
tovat o cílech projektů, reflektovat dosavadní průběh a možnosti rozvoje aktuálních 
projektů.

V rámci projektu Rodina učí rodinu jsme v květnu zrealizovali dvě besedy s žáky 
9. tříd na téma Romové mezi námi. Besedy byly pojaty interaktivní formou a před-
stavovaly témata multikultury, předsudků ve společnosti, projevy sociálního zne-
výhodnění a možnosti podpory inkluze. I přesto, že se většina žáků s těmito tématy 
blíže seznámila poprvé, aktivně se zapojovali a besedy hodnotili pozitivně. Dále jsme 
na konci srpna vedli dva semináře pro pedagogy na téma vzdělávání žáků ze sociál-
ně znevýhodněného prostředí a možnosti jejich podpory. Semináře vedla předsed-
kyně naší organizace a zaměstnankyně, která se tomuto tématu blíže věnovala ve 
své diplomové práci.

PREZENTACE
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Aktivně se snažíme ovlivňovat přístup k práci se sociálně znevýhodněnými rodi-
nami i na lokální úrovni. Účastnili jsme se setkání Pracovních skupin KPSS Akčního 
plánu podpory ohrožených rodin s dětmi a osob ohrožených sociálním vyloučením 
a pro oblast služeb pro cizince a národnostní menšiny. Účastnili jsem se Veřejného 
projednání Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb v Plzeňském kraji 2023-
2025. Setkáváme se s politiky a sdílíme s nimi své zkušenosti (náměstek primátora 
pro oblast dostupného bydlení, náměstkyně primátora pro sociální věci, náměstek 
hejtmana pro sociální věci…). Činnost naší organizace jsme prezentovali v rám-
ci festivalu Živá ulice během bloku Neziskovky na ulici a během Festivalu volného 
času pořádaném v září Plzeňskou krajskou radou dětí a mládeže. Během roku jsme 
se pravidelně účastnili setkání Platformy pro zlepšení integrace Romů v Plzeňském 
kraji, jejíž jsme součástí.

Naši činnost neprezentujeme pouze osobně, ale i na sociálních sítích. Naše face-
bookové stránky sleduje přes 650 lidí a instagramový profil více jak 120 lidí. Naše 
příspěvky mají pravidelně dosah přes 3 000 osob. Účastníci našich aktivit si na so-
ciálních sítích rádi prohlíží a sdílí fotky z realizovaných akcí. Stránky ale sledují i čle-
nové komunity, kteří se doposud našich aktivit neúčastní nebo např. ze zdravotních 
důvodů nebo kvůli místu bydliště ani nemůžou. Přesto jsou našimi aktivitami pozi-
tivně ovlivněny. Jsou pyšní na své příbuzné a blízké, co všechno zažili a mají z toho 
radost. Naše sociální sítě sledují nejen zástupci cílové skupiny, ale i veřejnosti. Jsme 
rádi, když naši podporovatelé a sponzoři mohou transparentně sledovat náš nabitý 
program a intenzivní snahu naše prostředky efektivně a účelně využívat.

Naše organizace se také zapojila v roli konzultanta u jedné bakalářské a jedné diplo-
mové práce. Bakalářskou práci Využití fundraisingu neziskové organizace sepsala 
studentka Fakulty ekonomické Západočeské univerzity v Plzni. Diplomovou práci 
Problematika sociálně znevýhodněných dětí v oblasti školství se zaměřením na re-
gion Plzeň-město sepsala naše dlouholetá zaměstnankyně Johanka Bělohoubková 
v rámci studia na Fakultě pedagogické Západočeské univerzity v Plzni, obor Učitel-
ství pro 1. stupeň. Obě práce byly úspěšně obhájeny. Text prací i dalších akademic-
kých publikací, na kterých jsme se podíleli v předchozích letech, jsou zveřejněny na 
webových stránkách organizace.
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V tomto roce jsme se významně zaměřili na vzdělávání našich zaměstnanců. I na-
dále máme v týmu čtyři vysokoškolské studenty sociální práce, studentku učitelství 
pro 1. stupeň a studentku pedagogiky v rámci celoživotního vzdělávání. Dlouholetá 
spolupracovnice organizace úspěšně ukončila studium zubního lékařství a začala 
ošetřovat naše klienty, kteří k níi mají důvěru a často návštěvu zubaře odkládali ně-
kolik let, ne-li celý život. Čtyři zástupci naší organizace absolvovali Kvalifikační kurz 
pro pracovníky v sociálních službách, který je akreditovaný MPSV.

Tento rok byl mimořádně bohatý na mezinárodní zkušenosti. V rámci činnosti orga-
nizace jsme měli možnost se vzdělávat na čtyřech zahraničních výjezdech. V červ-
nu se čtyři zástupci naší organizace zúčastnili pobytu v Chorvatsku v rámci projektu 
Cleanovci od Erasmus+ Youth Exchange. Setkali se s dalšími mladými lidmi z Bul-
harska, Maďarska, Severní Makedonie, Rumunska a Chorvatska. Společně se věno-
vali workshopům a aktivitám především na téma ekologie a udržitelnost.

V rámci partnerství s norskou organizací Skyhøyt live scene jsme v dubnu realizo-
vali tři semináře při návštěvě partnera v Čechách a v červnu jsme realizovali výjezd 
do Norska, během kterého proběhlo osm vzdělávacích seminářů. Témata seminářů 
pořádaných naší organizací zahrnovala inkluzi romských dětí, podporu rodin pomo-
cí neformálního vzdělávání a volnočasových aktivit a roli neziskových organizací 
ve vzdělávání sociálně znevýhodněných dětí. Semináře v Norsku se věnovaly práci 
s uprchlíky v Norsku, elektromobilitě, představení možností propagace práce nezis-
kových organizací veřejnosti, představení činnosti sociálního podniku včetně pro-
hlídky areálu podniku Astero, představení fungování systému knihoven a projektů 
na podporu čtení u dětí v Norsku a další.

V září navštívilo osm zástupců naší organizace rumunskou pobočku Charity v městě 
Oradea. Zde jsme se zúčastnili seminářů na téma práce s traumatizovanými osoba-
mi, navštívili jsme vyloučené lokality a vzájemně jsme sdíleli své zkušenost. V září 
absolvovali zástupci naší organizace kurz vodní turistiky v Rakousku. Program byl 
prakticky zaměřený na nácvik techniky pádlování, organizaci vodácké skupiny i zna-
losti o potřebném vybavení, přípravě vodácké akce a bezpečnosti na vodě.

Dále jsme se zúčastnili a zorganizovali online seminář o traumatech od norské ro-
dinné psychoterapeutky. Zástupkyně naší organizace absolvovala kurz Fundraising 
pro koordinátory dobrovolnictví a NNO. Zaměstnanci také absolvovali individuální 
i skupinovou supervizi od externího kvalifikovaného supervizora. Během týmových 
porad jsme se také zaměřovali na metodické vedení a sdílení příkladů dobré praxe 
v rámci týmu. Díky pestrému zastoupení odborností a zkušeností zahrnovala téma-
ta oblasti pedagogiky, sociální práce, komunikace, managementu a další.

VZDĚLÁVÁNÍ
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Celá naše činnost je realizována na základě filozofie naší práce. K dětem i dospělým 
přistupujeme s respektem, vážíme si každého člověka, reagujeme na jeho indivi-
duální potřeby a situaci. Během aktivit se soustředíme nejen na jejich obsah, ale 
i formu komunikace, předávané myšlenky, principy, návyky a zásady. Naší prací se 
prolíná několik témat, která jsou popsána níže.

Začleňování
Naše cílová skupina čelí často vyloučení ze společnosti, které zahrnuje předsudky, 
marginalizaci, stigmatizaci, diskriminaci, vzájemný nedostatek informací a zkuše-
ností. Závažné je, že bez podpory zvenčí se postupem času vyloučení prohlubuje, 
komunita se uzavírá stále více do sebe, ztrácí vazby a kontakty mimo své nejbližší 
okolí. Od začátku naší činnosti je cílem našich aktivit podporovat začleňování soci-
álně znevýhodněných osob především romské národnosti do naší společnosti. Usi-
lujeme o vzájemné porozumění, toleranci a respekt jak v rámci romské komunity, 
tak i ze strany romské menšiny k majoritě a naopak. Naším cílem je identifikovat 
pozitivní romství a podpořit důstojné začlenění do společnosti při zachování romské 
identity. 

Vzdělávání
Při realizaci všech našich aktivit se cíleně zaměřuje na všestranné vzdělávání dětí 
i dospělých, rozvíjení talentů, celkový rozvoj a získávání pozitivních zkušenosti 
s procesem učení. Dáváme prostor zažít úspěch i dětem, které ve škole neprospívají 
dobře. Často jde u nich o novou zkušenost, která je motivuje k dalšímu vzdělávání.

NAŠE TÉMATA
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Zdravotní prevence
Během naší činnosti cíleně podporujeme zdravý životní styl, udržitelný způsob ži-
vota a péči o své tělesné, duševní i duchovní zdraví. S dětmi i rodinami realizujeme 
pravidelné i jednorázové pohybové aktivity (taneční kroužek, fotbalový turnaj, vý-
lety do přírody apod.). Dáváme důraz na vyvážený jídelníček a v praxi ho aplikujeme 
při pobytových akcích i delších výletech (zdravé svačiny, ovoce, zeleninové saláty, 
pomazánky, polévky, neslazené nápoje…) nebo v rámci Kroužku vaření.

Finanční gramotnost
Při naší práci se zaměřujeme i na témata udržitelného hospodaření s penězi. Pře-
dáváme principy naprosto základní znalosti finanční gramotnosti jako mít přehled 
o svých příjmech a výdajích, udržovat si finanční rezervu na nenadálé výdaje, rozlo-
žit si větší položky (Vánoce, dovolená) v průběhu roku apod. Na jednotlivých příkla-
dech si demonstrujeme situace ze života.

Duchovní podpora
Naše organizace je založena na křesťanských principech a hodnotách, které jsou 
s cílovou skupinou sdíleny. Jde o základní zásady typu: „Jak chcete, aby lidé jednali 
s vámi, tak jednejte vy s nimi.“ (Bible, Lk 6,31).; desatero přikázání (nezabiješ, nepo-
kradeš, nebudeš lhát, pracuj i odpočívej, měj v úctě své rodiče…); hodnotu má každý 
člověk, v každé situaci je naděje apod. Nepropagujeme žádné konkrétní církevní de-
nominace nebo křesťanské směry. V našem týmu jsou členové různých církví, věřící 
bez církevní příslušnosti i ateisté. Účast a zapojení do duchovního programu všech 
přítomných je vždy dobrovolná a nepodmiňuje další služby a aktivity organizace.

Mezinárodní zkušenosti
V rámci našich aktivit cíleně realizujeme mezinárodní projekty a navazujeme spolu-
práce a partnerství se zahraničními subjekty. Kontakt s lidmi ze zahraničí považuje-
me za velmi obohacující, a to nejen z jazykového a kulturního hlediska, ale také jako 
příležitost k novému pohledu na naši společnost, získání inspirace do naší práce, 
možnost se osamostatnit a zvýšit své organizační, komunikační i další kompetence. 
Mezinárodní zkušenosti zprostředkováváme nejen našim zaměstnancům, ale i cílo-
vě skupině.

NAŠE TÉMATA
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Činnost
• Pravidelné zájmové kroužky s doučováním: 5 skupin
• Akce pro děti: 23 akcí
• Akce pro rodiny: 22 akcí
• Pobytové tábory: 2 tábory
• Příměstské tábory: 3 tábory
• Výjezdy pro rodiny s dětmi: 5 výjezdů

Klienti
• Celkový počet podpořených osob: 300+
• Počet účastníků pobytových výjezdů: 70
• Počet doučovaných žáků a studentů: 57
• Počet dětí na výchovně-vzdělávacích aktivitách: 190
• na zájmových kroužcích: 61
• na pobytových táborech: 39
• na příměstských táborech: 66

Pracovníci
• Zaměstnanci na hlavní pracovní poměr: průměrně 

3,4 úvazku na měsíc (celkem 8 různých osob)
• Zaměstnanci na DPP: 11
• Dobrovolníci: 28

STATISTIKA

Pohlaví klientů:
muž

žena

47 % 53 %

Plnoletost klientů:
dospělí

děti

36,7 %

63,3 %

Vyplněná přihláška:
nepřihlášený

přihlášený

35 %

65 %

Národnost klientů:
majoritní

romská
7,3 %

92,7 %

Bydliště klientů: Plzeň – 65,3 %

Hradec u Stoda  
– 4,7 %

Kloušov – 3 %

Nýřany – 17,3 %

Plasy – 2,3 %

Lomnička – 1,3 %

další – 5,7 %

Zdroj statistiky: Vlastní zpracování z databáze 300 klientů organizace Blízký soused, z.s. za rok 2022

Počet typů aktivit využívaných klienty:

5 – 5 %

4 – 7,3 %

3 – 8,3 %2 – 18 %

1 – 54 %

6 – 3,3 %

7 – 3 %
8 – 1 %
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V roce 2023 budeme realizovat aktivity pro 
cílovou skupinu v podobném rozsahu jako 
v tomto roce. I nadále budou probíhat pravi-
delné zájmové kroužky, doučování, akce pro 
děti i celé rodiny, pobytové i příměstské let-
ní tábory a výjezdy pro rodiny. Kromě toho se 
budeme i nadále věnovat osvětové činnosti 
vůči veřejnosti, a to v podobě seminářů pro 
pedagogy, besed pro žáky, prezentaci činnosti 
organizace a romské kultury v rámci festivalů, 
sociálních sítí i při osobních rozhovorech. Rádi 
bychom se vůči klientům více zaměřili na indi-
viduální konzultace, podporu a asistenci, pro 
kterou nám ale chybí dostatečná personální 
kapacita. V celém roce budeme pokračovat 
v realizaci projektu Rodina učí rodinu od Nor-
ských fondů. Naším záměrem je postupovat 
tak, aby tento projekt přinesl co největší užitek 
ve prospěch cílové skupiny i naší organizace. 
Naši klienti mají díky projektu možnost účast-
nit se širokého množství aktivit. Pro naše za-
městnance projekt znamená dočasně stabilní 
pracovní zázemí, možnost se vzdělávat a roz-
víjet díky spolupráci v týmu i partnerství s dal-
šími subjekty.

V roce 2023 se chceme výrazněji zaměřit na 
fundraising. Dlouhodobě usilujeme o udržitel-
né a vícezdrojové financování činnosti organi-
zace. Cílem je získat nové individuální i firemní 
sponzory. Chceme hledat další způsoby zís-
kání potřebných zdrojů nejen finančních, ale 
i materiálních, personálních a ve formě slu-
žeb. Dále chceme celkově revidovat a optima-
lizovat naši komunikační strategii a vizuální 
identitu. Kvalitnější prezentace naší činnos-
ti dosáhneme vytvořením nových webových 
stránek a i nadále pravidelným sdílením aktu-
alit na sociálních sítích (Facebook, Instagram, 
Youtube). I nadále se chceme věnovat pro-
fesionalizaci a budování našeho pracovního 
týmu formou vzdělávání externí i interní for-
mou, mentoringu, teambuildingových aktivit 
a supervizí.

VÝHLED NA ROK 2023
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